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ACTA NO OI7
REUNION CONCEJO MUNICIPAL
DE LOTA DE IIIO6DOI9
HORARIO 10:00 A 13:00 Horas

TABLA DE MATERIA§:

l.- Exposición Mesa Ciudadana de Cultura, Turismo y Patrimonio
2.- Exposición Jefe DEM
3.- Aprobación de Actas
4.- Conespondencia
5 .- lnformaciones
6.- Varios

DE§ARROLLO DE LA TABLA

l.- Se hace presente ante el Concejo, la Mesa Ciudadana de Pat¡imonio, Cultua y Turismo,
quienesjunto con agradecer al Municipio el espacio para exponer y el haberle§ facilitado lá

movilización pa¡a participa¡ en eMII Congreso Nacional de las Comunidades del

Patrimonio del 25 al 28 de abril en la ciudad de Choochi, vienen en i¡forma¡ de los

resultados de dicho Congreso.-
Quieren da¡ a conocer esto, por el hecho de

encontra¡se involucrados dineros ñscales producto de la movilización facilitada -
En dicho encuentro se concluyó:

a.- Que pa¡ticipa¡án activamente en la discusión y posibles indicaciones a las leyes que

albcten el Pat¡imonio de Chile;
b.- Ratifica¡on su apoyo al proyecto de ley que modifica Ia ley de Monumentos lacionales,

denominado "ley de Patrimonios Culturales";
c.- Vuelven a exigir que se promulgue el Reglamento de participación para elegir al

consejero repres€ntante de las asociaciones de banios y zonas patrimoniales en el Consejo

de Monumentos Nacionales;
d.- Insistirán en la designación de representantes en las Oficinas Técnicas del Consejo de

Monumentos Nacionales en todas las regiones del paísi

Entregan una carpeta informativa a cada

concejal sobre la materia doride constan todos los otros acuerdo§ suscdtos.-
Sr. Oyarce felicita a la Mesa y agmdece la

exposición.
Sr. Roca ademiís les agradece que siempre los

están invitando a todas sus actividades.
Sra. Concha conoc€ el t¡abajo y es muy

importante en Ia comuna. Cuentan con todo su apoyo y respaldo
Rescata el tabajo de la educación patrimonial.
En tema del borde coste¡o (en cuanto a que

quieren privatizar quitiíndoselo a los movimientos indigenas), les sugiere abordarlo.
Sr. Cartes valora el trabajo de la Mesa porque

nace de Ia sociedad civil y son justamente ellos quienes han levantado una bandera de lucha

a favor del patrimonio cultural.

cla¡a.-

infraestructua patrimonial que

que se debería abordar?

La exposición la agredece y le parece muy

Les consulta ¿cómo ven el trabajo sobre la
se está haciendo desde Ia institucionalidad y como creen

R.: Ellos tienen una linea de cómo recuperar el

patrimonio aquitectónico. Tiene que existir un plan pala recuperar el bien, pero con un fin
específico.



Sra, Unda felicita el trabajo de esta Mesa y más
aun cuando son todas mujeres.

Sr. Ramirez felicita el trabajo y más aun

cuando lo hacen de una manem desinteresada.
Se t¡ata de un trabajo geodemográñco y

político al cual da todo su apoyo.
Alcalde dice que no ha estado en todas las

actividades pero sí hay una muy buena relación con el Municipio a t¡avés de la Dideco
qu¡en tiene instrucciones claras al efecto.

Aquí se dijo que el patrimonio se encuenta
abandonado y las señales demuestran lo contra¡io.

Gracias a la Mesa llegó el programa de

Revitalización a la comuna.
El Municipio agotó lodas las instancias para

logar la ampliación del poligono.
Se fi¡ma¡á un convenio para proteger el

patrimonio que se encuenta e¡ mal estado.
El Sindicato N" 6 pasa¡ía este año a poder del

Municipio.
La biblioteca que por años ha estado en total

abandono hoy está a la espera de la aprobación de un proyecto.
El Teatro no se recepcionará mientras no se

salven las observaciones detectadas en techo, muros laterales y unas letms.
El Reloj Centena¡io se va a recuperar.
La Ex Deprodel no tiene inconveniente de

entrega¡la a la Mes4 pero se va a interveni¡ previamente para repararla a través de

Revitalización.
La Hidroeléctrica se encue¡tra en proceso de

recuperación.
La bajada Los Tilos también se recuperará.
La Banda Instrumental cor¡tará con una sede.

Y asi se pueden seguir sumando acciones que

se han ejecutado en relación a la conservación del patrimonio de la comuna.
Se pedirá un informe sobre todas las acciones

desplegadas por el Municipio en mateda de patrimonio pa¡a que §ea entregado a los

concejales.
Este Jueves viene el Subsecretario de

Patdmonio a ñrmar un convemo sobre la materia, acto al cual invita a todos los concejales.-

2.- Sr. Jefe DEM hace entrega a cada concejal del cumplimiento de sus objetivos de

conformidad al Convenio de desempeño suscrito cuando asumió en calidad de Jefe del

DEM.-
S€ñala que de confo¡midad al articulo 34 de la

ley 20.501 el debió hacer su p¡esentación al año de haber asumido sus l'unciones lo que no

hizo (año 2016), tampoco lo hizo el año 2017 y ante el reclamo a Contraloría del Concejal

Sr. Cdstia¡ Ramírez, Contraloría ordenó que debía hacerse en octub¡e del año 2018, lo que

entregó en esa fecha.
Por ley debe ioformal anualmente el grado de

cumplimiento de sus metas, y es lo que hoy está realizando ante el Concejo.-
El Convenio de desempeño es tipo y solo se

alteran los porcentajes a cumplir como metas. Hace su exposición y queda en manos del

concejo evaluar y aprobar o rechaza¡ Io expuesto.
Sr. Oyarce dice que cuando asumió como Jefe

DEM habian 100" millones de déñcit. ¿A cuínto asciende el dia de hoy?



R.: A 2.500 millores app.
Sra. Cor¡cha comparte con que la exposición

deberia ser miás profunda y en el fondo es una autoevaluación que el propio Jefe DEM se

hace.

Le llama la atención que el factor a cumpli! en
algunos de los conceptos sea 0o¿ como por ejemplo en el po¡centaje de ingresos a la
enseñanza superior por la PSU.-

¿Cómo es posible suscribi¡ un convenio donde
Ias metas a cumplir sean un 0%?

Es decir no hay metas y eso no motiva a ningún
Jefe a cumplir con nada.

No entiende cómo postular a un ca¡go y no

imponerse desafios.
En relación al PADEM ella siempre ha

criticado lo poco participativo.
En relación a aumenta¡ la tasa de matúcula

también su meta es 07o.
Por lo que aprecia en este convenio suscrito

con el Alcalde anterior, no hay ningún incentivo ni meta por cumplir.
Cree que hay que revisarlo con mayor

detención.-
Jefe de DEM dice que se ñjaron como metas

un 07o porque Ia situación de la educación en la comuna cuando asumió no eran muy
auspiciosas.-

Sr. Roca dice que la verdad de Ias cosas el

instrumento poco aporta si las metas a cumplir son un 070.-
Sr. Ramírez dice que él hizo una presentación a

Cont¡aloría y no se va a pronunciar ahora por el documento que se les acaba de entregar.
Esto demuestra que Alcaldes ante¡iores no le

dieron la importancia al tema de la educación.
Es bastante cómodo el convenio que se ñrmó si

nada hay que cumplir como meta.

Quienes los tratan mal por la TV o por las

redes sociales deberían tener más cuidado porque se estián dando cuenta de la poca seriedad

con que se analizó y administó Ia educación en gobiemos comunales antedores.
Esta es una oponunidad para solicitar mayor

información.
Agradece que hoy se esté tomando con

seriedad la educación.
Es impresentable que el Alcalde anterior haya

firmado este co¡venio con un 07o de cumplimiento de metas.
Pide poder analizar esta materia en ¡eunión de

la comisión de educación del Concejo.
Sra. Concha pide que quede claramente

establecido en el acta que esta evaluación conespondia hacerla el año 2016, el año 2017, el
año 2018 y este año también y recién se está teniendo a la vista el i¡forme del año 2018, ya

que no se presenlaron en tiempo y forma.-
Sra. Unda encuentm lamentable y poco serie

hab€r suscrito un convenio de lal naturaleza donde no hay metas que cumplir, con la
imponancia que tiene la educación.-

Jefe DEM dice que en todo caso este convenio

€s susceptible de se¡ modificado imponiendo otros porcentajes en cu¿tnto a las metas por
cumplir.

3.- Se deja pendiente la aprobación de Ias actas anteriores.-



4-
4.1.- Se da lectura a correo de la Fu¡dación Pro Cultura a través del cual solicita posibilidad
de exponer eri el Concejo.-

Sr. Roca recuerda que el propio alcalde planteó
no aceptar agentes extemos, incluso mencionó el hecho de que habiendo solicitado pa¡a el

Municipio Ia Casa de Carabircros, ésta fue negada y resulta que ahora se estaría entregando

a esta Fundación.-
Al efecto se acue¡da recibi¡los el diajueves 12

a las t horas en sesión ext¡aordina¡ia donde además se t¡ata¡á el Reglamento del Concejo.-

4.2.- Se da lectu¡a a Ord. 134 de DAS de 04/06/2019, por el cual solicita se requiera el

acuerdo del Concejo para efectua¡ modiñcación presupuestaria po¡ la suma de $ 4.458.158
por ajuste de cuentas presupuestarias de gastos para pago del ¡eciílculo de bono de

incentivo al reti¡o.-
Concejo lo aprueba por la unanimidad de sus

concejales p¡esentes y eD ejercicio.-

4.3 Se da lectu¡a a O¡d. 13 de 06/06/2019 de Oficina de la Discapacidad a través del cual

solicitan designa¡ a un concejal para que integre el Primer Comité lnclusivo de la Comu¡a
de Lota.-

Sr. Alcalde pregunta si hay alguno interesado,

nominándose al efecto €l Concejal Sr. Alejandro Cartes, lo que es aprobado por la
unanimidad de los concejales en ejercicio.-

4.4.- Se deja constancia de haber entregado a los concejales copia de Ord. 132 de DAS de

3/6/2019 por el cual infoma cortrataciones del mes de mayo

5.- No hay.-

6.- Va¡ios
6.1.- Sr. Ivá¡ Roca:
a.- En primer lugar no compafe que el Secretario Muriicipal altere el o¡den de la tabla o las

materias a tratar incorporando en primer lugar que está destinado a los puntos varios,

exposiciones de terceros.
Secretario Municipal dice que las incorpora en

primer lugar como para que l¿¡s personas no tengan que esta¡ toda la mañaria esperando el
momento pam intervenir, pero no tiene inconveniente de que ahora en adelarite se dé

estricto cumplimiento a Ia tabla.-
b.- Expresa su malesta¡ ya que no es posible que el Alcalde use a Ios concejales. En lo
personal siempre ha estado efl todo lo que organiza el Municipio.

En lo particular, se les pidió el apoyo para

aprobar una modificación presupuestaria por el operativo oftalmológico que beneliciaría
nuevamente a 3500 pelsonas y ¡esulta que se da inicio a la actividad y el Alcalde la toma
como una actividad propia y en el la¡zamiento no fue considerado ninguno de los

concejales.-
c.- El Alcalde visita secto¡es, se compromete y luego no cumple. Asi tenemos que los

vecinos de Fuerte Viejo harr tenido que publicar por las redes sociales el estado de cómo

están sus calles ya que el Alcalde se comprometió a hacer a¡reglos que no se han ejecutado

quienes expresan que el Municipio
caminos y accesos.

Erltrega su punto va¡io a los vecinos del sector
nunca ha concurrido a terreno a ver el tema de los

También hay colapso en cua[to a las fosas.
Sr. Alcalde dice que la rcspuesta téctica la

entregará el Administrador Municipal.



S¡. Alcalde recuerda a los vecinos que el año
pasado sí se hicie¡on a¡reglos y lo que hay que apu¡a¡ es la maquinaria aprobada por
Intendencia, pam 1o cual se les solicitó a los concejales Roca y Oyarce tr¿tar de acelerar los
procesos.

Sr. Cuillermo Rodriguez se hace prese[te en la
reudón y explica todo lo que se ha hecho ya que Fuefe Viejo es uno de los campamentos
que cumple con todos los requisitos para ser urba¡rizado.

Sr. Alcalde pide al Sr. Rodriguez un informe
escrito de todo lo realizado en acción e inversión pam que se entregue a los concejales y a
los vecinos.

Sr. Ramírez dice que la gente solicita que se

entregue la i¡formación a la Directiva de los Campamentos. Que los profesionales de
Serviu expongan ante los campamentos.

De ello se enteró en visita a Villa Las
Araucarias.

invita¡ a los concejales.
Que se hagan estas reuniones y se considere

Sr. Alcalde recue¡da que con pemonal de
Serviu se hicieron reuniones en este mismo salón del Concejo.

Sra. Concha lamenta la situación porque le
consta como la Concejal Unda lleva meses insistiendo en este tema. Reconoce que se

cometieron eEores, pero éstos se siguen cometiendo.
No entieode Enta demora y por qué no se

toma¡on las medidas antes si se venía reclamando desde hace mucho tiempo por todos los
concejales.

Sra. Unda dice que si se revisan las actas

anterior€s, erl casi todas aparece de manera reiterativa su petición y la de otros concejales

sobre Ia necesidad de hacer reuniones en los campünentos con todos los vecinos para que

ellos tengafl claridad de lo que se puede y no se puede hacer y de lo que a la fecha se ha

avanzado en estos temas.
Insiste en que se debe trabajar en conjunlo con

la gente.-

6.2.- Sr. Carlos Oyarce:
a.- En Avda. La Paz se intervino y está quedando precioso el trabajo, pero los vecinos estiín

dejando los vehículos sobre las veredas lo que generará accidentes por la poca visibilidad;
b.- Ce¡ro Fu[dición solo tiene 2luminadas, está sucio y al ñnal de Ia bajada hay ur¡

aemendo hoyo que da¡á ct¡Iso a que ocüran accidentes;

c.- Sector Playa se encuenta[ efl condiciones preca¡ias los accesos.

Sr. Alcalde dice que el D. de Túnsito se vio en

la obligación de responder en los medios de comunicación que la obra no se encuent¡a

entegada y po¡ ende no pueden circular por ahí los vehículos, ni menos estaciona¡se.-
En todo caso cualquier persona puede hacer las

denur¡cias respectivas.-

6,3.- Sr. Alejandro Cartes:
a.- El 2 de abril la JJW de Cousiño Bajo suscribió acuerdos con el Municipio, que a la
fecha no se han cumplido.

El les dio en esa fecha su punto v¿[ios para que

expusieran los problemas que tenían y no se les ha dado solución alguna.
Si €se va a ser el trato que se les va a dar a los

puntos varios, flo tendria sentido segui¡ tratiíndolos ya que no se cumple lo que se acuerda.
El cuando fue Dideco, resolvió tema de las

fosas sépticas y ahora como concejal ofreció su ayuda el año pasado pero tro fue

considerado.



b.- Sector La Fábrica (Campamento). De verdad que ahi las personas no pueden caminar ni
t¡a¡sitar-

Es muy lamentable que ni siquiera se adopten
medidas paleativas.

No entiende cómo no se tiene la capacidad de
planifi car los trabajos.

Es necesa¡io que algún funcionario recora la
comuna y que se revisen los ca¡npamentos.
c.- Trabajadores que dia a dia se dirigen hacia el sector del Parque l¡dustlial le plantearon
la mala o nula iluminación que existe en ese trayecto, lo que pone en peligro a todos
quienes transitan por el Iugar muy temprano en la mañana o por las tardes, noches.

Es necesario mejorar la iluminación y si hay
que aprobar recunos, no tendftín problema de hacerlo.

6.4.- Sra. Eduvina Unda:
a.- Hay un nuevo Jefe de Secplal que no conocen.

Con él hay que retomar algunos temas como
arreglo de veredas en especial las que estiín al¡ededor del Consultorio I de Lota Alto, que

ella viene planteardo desde hace mucho tiempo.
b.- El domingo estuvo e¡ la Feria y vio problema de que muchos locales no tienen agua y
no cuenta¡ otros con permisos sanita¡ios, especialmente los que venderi mariscos, situación
que pide fiscalizar;
c.- Hace como un año se aprobaron recursos para un estudio de Avda. Playa Blanca y no se

ha dado solución a la salida del agua contaminada hacia la playa lo que genera problemas
especialnente en temporadas de verano.

6.5.- Sra. Trm¡r¡ Concha:
a.- Le gusla¡ía que el Concejo se pueda transformar en un gobiemo comunal.

Los concejales han sido reiterativos, incluso
han hablado con los funcionarios que no cumplen.

Las peticiones de los concejales deben ser
escuchada§ y re§ueltas.

Exigen respeto, que al menos se les consulte,
dado que es molesto enter se por otros medios de lo que se está haciendo o de lo que se

haná.

No conocen al nuevo Je[e de Secplan. renunció
el Jefe Operativo de los PMU, se adquieren compromisos en el Concejo o en las visitas a
terreno y no se cumple.

Despidieron a 3 trabajadores de la basura dos

de los cuales estaban con lisencia médica y el Administrador Municipal debía coordinar la
reunión al efecto y hace 2 semanas se suspendió y a la fecha nada se ha hecho, no obstante
que la empresa ha incumplido varias de sus obligaciones.

Ella está a ca¡go de la mesa de trabajo en este

tem4 y es su nombre el que estrí quedando mal.
b.- Existe u]r acuerdo del Concejo desde el mes de enero de ayudar a los come¡ciantes de la
Feria que sufrieron incendios de sus locales y a la fecha el tema no se encuentra resuelto.-

Todos los dias los llaman para saber de la
solución y ya no saben que responder.

Pide respetar los acuerdos.-

c.- Hubo otro acuerdo en educación pa¡a hacer una auditoía de los años 2017 y 2018 y
nada se ha hecho.-

Los suma¡ios en el DEM llevan más de un año

y no conocen los resultados.
Ella solicitó un informe sobre el PIE y no le

llega.



Se ha¡ suscrito acue¡dos con los asistentes de

la educación y no se han respetado.
Como se enfrenta¡á el pa¡o de los docentes.
En otras comuflas existe el acuerdo de no

desconta¡ las remrúeracio[es, pero nuestra coñuna vive una realidad diferente.-

6.6.- Sr. Cristi¡u R¡mírEz¡
a.- Solicita ¡eunión de comisión de hacienda para las I I horas del día 12 de junio con la
presencia de DAF y Asesoría Jurídica;
b.- Estuvo en la Feria el día Sábado y también fue abordado para dar una rcspuesta por la
ayuda económica para los comerciantes damnificados por el incendio. Se debe tener

claridad de si se ayudará o no.
c.- Curva Pablito se requie¡e poda urgente de los árboles.-

6.7.- Sr. Alcalde:
a.- Sr. Alcalde da la palabra al Jefe DEM pa¡a que responda todo lo relativo a educación y
que fue planteado por los concejales.
- Sobre la audito¡ia están vie¡do la linea de financiamiento;
- Tienen más de 60 investigaciories en proceso y miís o menos 10 a l2 suma¡ios. Mañana en

la reunión de la comisión de educación informará.
- Ve¡á el tema del PIE.
- Sobre el paro docente cada colegio ha adoptado sus decisiones de adherirse o no al paro,

unos de ma¡era total, otros de ma¡era pa¡cial y otros no.
En relación a los descuentos el no es partidario

de hacerlo.-
- Partió diciendo que el SR. Rodrigo Alarcón asumió el cargo por concurso de alta

dirección pública;
- Es obligación del Jefe DEM dar cumplimiento a lo prescrito en el adículo 34 de la ley

20.501;
- lnvita a la comisión a chequear los antecedentes para elaborar una prcpuesta;

- Pide que en el Próximo Concejo se pueda revisar el Reglamento de Funcionamier¡to

intemo del Concejo y aproba¡lo
- El equipo de RRPP cometió un er¡or de no invitar a los concejales a la actividad del

operativo offalrnológico, Ilente a lo cual entiende el malestar del Concejal Roca y le pide

las disculpas del caso.
- Sobre la Curva Pablito invitó a don Luis Solar para que le explique al Concejal Ramirez

que no es qu€ no se haya realizado ninguna acción. sino que pdmero se solicitó ayuda a las

empresas privadas sin resultados.
Hace dos horas se fue por segunda vez y se

tiene que hacer una ¡eunión de coordinación cori Bomberos, pam evita¡ daños a los vecinos

por las ramas de los á¡boles que pueden caer §obre las viviendas. Son demasiado grande

dichos eucaliptus.-
-Se han efectuado va¡ias reuniones con el secto¡ Feria libre de Lota;
- Sobre la ¡eunió¡ pendiente con la mesa d€ trabajo del contato de aseo de la comuna, se

instruyó al Administrador;
- Sobre incendio que afectó a fe¡iantes, Admidstrador Municipal entrega la información

que la Dirección de Control objetó la a)'uda por estimarla como ilegal en cua¡to al gasto.

Si el Alcalde reitera la orden Dirección de

Control info¡ma a Cont¡aloria.
Según el informe de Control para que proceda

la a¡ruda social, debe existi¡ una necesidad manifiesta.
Sr. Cartes dice que él planteó una posible

solución y no fue considemdo.
Sra. Concha dice que cuando se hizo la

propuesta se solicitó un informe jurídico y de DAF y ambos accedieron, razón por la cual

no entiende por qué Control lo objeto.-



contó con la asistencia
MuDicipal titulares.-

Con ello se puso témino a la sesión, la que
100% de los concejales en ejercicio. Alcalde y Seqetario

LOTA. JUNIO DE 20I9..

ACT]ERDOS CONCEJO 1\IUNICIPAL DE II1612019 ACTA 017-2019

l.- Se aprueba Concejo extraordinario parajueves l2 a las t horas
2.- Se aprueba modiñcación presupuestaria po¡ $ 4.458.158 por ajuste de cuentas
presupuesta¡ias de gastos pa¡a pago del reciilculo de bono de incentivo al ¡etiro.-
3.- SE designa a Concejal Alejandro Cartes para que integre el Primer Comité Inclusivo de
la Comuna de Lota.-
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